

酷溜文坛

别拿丑陋当饭吃

一个美国人写了个《丑陋的美国人》，被美国人视为学术研究的成果，并被美国作为制定政策、教育国民的参考。后来一个日本人东施效颦，写了个《丑陋的日本人》，柏杨又步其后尘，写了个《丑陋的中国人》，却料都遭到本国人的抵制和谴责。

为什么同是“国人丑陋”的断语，美国人就能欣然接受，当成诤言，而中国人

和日本人就视为泼污水，难道真的是西方文明不服东方水土吗？

其实，这不是东西方文化的差异，不信你就出一本《丑陋的法国人》或《丑陋的俄国人》，同样也会遭到法国人和俄国人白眼，因为这是非移民国与移民国家的差异。

美国人口的发展主要靠移民，绝大多数美国人都来自不同的国家，他们在国家之外都

有一个另外的祖国。美国人的婚姻，绝大多数是不同国家人的跨国婚姻。所以，美国人在自我介绍时，往往不说他是哪国人的后裔，不说哪个国家是他的祖国，而是说他有哪几个国家的血统，或者强调他有几分之一某国血统。

正是由于血统复杂，所以，美国人没有统一的文化传承，现在所谓的“美国文化”，是移民带来的不同文化传统，在美国的市场经

济环境中，在美国政策和法律引导下，综合、融合发展而成的。

由于美国人的根都在外国，因此美国人概念中的“美国人”，只具国籍的意义，谁拥有美国国籍，谁就是“美国人”。因此，美国人只有在涉及法律事务和共同利益的问题上，才把自己视为“美国人”，而在政治、民族、文化、意识形态方面的问题上，美国人并不把“美国人”当成一个

整体，所以，听到对“美国人”的批评以后，第一反应是“他在说哪个美国人？”因此，美国人不可能为《丑陋的美国人》而举国暴怒、全民愤慨。

柏杨和那个写《丑陋的日本人》的日本作家，没有搞懂移民国家与非移民国家的区别，为哗众取宠而犯了个低级错误。张一一为了炒作而拾其牙慧，竟然攒出来个“丑陋系列”，理所当然地受到了广泛的回击。 王铭三

就事论世

汉语在呻吟

去一座城市参加一个以文化的名义举办的会议。议程满满一天，先是诸路好汉各发言一通，继而大小领导分别讲话一通，最后主持人又啰嗦总结一通。然后说：“这次会议开得很成功。”但我却看见台下有十数人睡觉睡得很成功，另有数十人走神走得很成功。我也很成功，先是走神，后在纸上乱涂。我翻来覆去写的是：“汉语在呻吟。”

汉语，我们的母语，有着光荣历史和世界性影响的语言，正在痛苦地呻吟。她的简洁之美、韵律之美、意象之美、逻辑之美、语法之美等等，正在被今人随意地消解和糟蹋。

国人开会必分发大量公文，集多年钻研公文之经验，我以为，泛滥成灾的公文是美丽的汉语最强劲的杀手。当今的公文在语言上存在诸多弊病，比如拖沓冗长、语法不通、词语堆砌、言辞乏味等。往往一件绿豆大的事，要用数千字来表述。

常读《毛选》，毛主席所论之事均是治国、军机大事，这些事不

可谓不大。然而他老人家的文章不仅辞章考究如优美的散文，文风亲切如与人对话，而且语言干净利落，绝不拖泥带水。与之有同工之妙的，还有美国《独立宣言》，译成汉语区区2300字。

当今一些学者也是糟蹋汉语的好手。他们把造生词视为能事，或者把外文中某些关键性词语生硬地强加翻译过来，让读者无所适从、不知所云。

糟蹋汉语的还有作家。照理，作家应是汉语最死心塌地的捍卫者和建设者，但事实并非全然如此。时下的一些作家不但没有古人的才情，而且没有时间锤炼语言，因为时间就是稿费。所以他们笔下的文章莫说流芳百世，写出来的那一瞬就已进坟墓。

一贯“大舌头”的德国汉学家顾彬说：“中国作家太心急，莫言花43天写了500多页的《生死疲劳》，而托马斯·曼每天只能写一页。拉美有个作家说过：如果一个作家不折磨他的句子，就是折磨他的读者。”这些话可謂一针见血。

储劲松

史有前例

仇富的朱元璋

有学者说过，打下江山坐了龙庭的朱元璋，仍然不过是一个“小农”，因为他的历史视界非常狭隘，其治国理想就是建立一个以自耕农为主体的小农社会。

“小农”朱元璋也常常谈到要藏富于民，不过，他所理解的“富”和我们所理解的差异很大。在朱元璋看来，百姓们只要有田种，吃饱穿暖，就是富裕，而一旦越过这个层次，则富人就成了他王朝稳定的一种威胁，是他的打击对象了。

朱元璋对富人的压制，主要有两个办法：一是强制性移民；二是罗织罪名。明朝刚刚建立的时候，就下令强迫大批苏州富民迁徙至朱元璋的老家凤阳。这种强制性的大规模移民活动后来还发生过多次。他运用法律打击大户更是不遗余力。富豪

们稍不小心，就会招致横祸。常常是一个得罪，合家遭殃，而一旦罪名成立，则其财物田产都将充公。

那么，朱元璋的“仇富”对一般百姓是不是充分利好呢？

过去，史学家们谈起朱元璋建国后的“锄豪强、抑兼并”，很少有不眉飞色舞的，因为据说这有利于缓解阶级矛盾，减轻富豪地主对人民的剥削。然而事实并非如此简单。农民过去租种地主的田，不可避免要遭受盘剥，现在变成了从官府那儿租种，他依然要为租田上交赋税，而史料证明，官田的税赋比民田还要高数倍！

这样一种现象其实一点儿也不难索解。农民过去租种地主私田，地主很多，选择余地大，而现在随着官田数量的增加，基本就只剩下官

田可租，在你不租就没有饭吃的情况下，你不乖乖就范还能怎么办？

英国经济学家哈耶克在其名著《通往奴役之路》中告诉我们，一个雇主很多的市场，对受雇的一方总是有利的，如果市场上只剩下一个雇主，你就只能接受这惟一一个雇主的开价，因为除此以外，你已经没有其他的选择余地了。

朱元璋曾经下令：“农民之家，许穿绸纱绢布；务贾之家，只许穿布。”这是对农民的一种优待。类似政策明初出台过不少，不能不说出身乡野的朱元璋对农民是有一种朴素的感情的，但平心而论，“仇富”的朱元璋并没有给农民带来多少真正值得期待的东西，洪武朝也绝非一个让农民欢欣鼓舞的盛世。

黄波

编辑信箱:citystar111@163.com

讽骨余韵

轮到赵本山被人忽悠了

今天是光棍节，据说，光棍们有许多极具创意的节目，譬如“快闪”，就是一帮光棍相约在这天“集体出走”，最好选择11路车；譬如“裸奔”，这就简单啦，三把两把衣服脱了，在众目睽睽之下潇洒走一回。

这不，关于本山大叔的新闻也来了。当然，有关赵本山的新闻一直不断。直到近日有媒体曝出猛料——赵本山将举家移民加拿大。似乎，本山大叔要和巩俐阿姨携手“私奔”了，只不过一个向左走，一个向右走，南辕北辙罢了。

据说，消息传出后，各家媒体莫衷一是，有媒体称赵本山的经纪人高大宽斥责谣言，也有媒体称高大宽说“这是他的私事，我不太清楚”，还有媒体称已和赵本山互通短信，已证实赵本山将移居加拿大。直到8日晚，赵本山首度站出来，辟谣称自己从没想过移民，才让此事告一段落。

据说，本山在接受记者采访时，还动情地说：“我的根在中国，我不会移民。”

看来，本山大叔比巩俐阿姨更感情，既没有“快闪”，更没有“裸奔”。

看来，假新闻的背后，分明是一颗颗对“老蒋”的不舍和爱戴。

其实，明星移民早就不新鲜了，在披张“洋”皮后，许多人活得滋润了。真是“郎”爱上“洋”啊爱得疯狂，他们相互搀扶去远方！

其实，入个外国籍也就是赶个潮流，或者就是家庭结束两地分居需要，要么就是为了出口转内销，捞些个老外才能享有的“待遇”。当然，他们的事业，或者说他们的“淘金窟”还在中国。

据说，最早炒作“赵本山移民”的博客点击率直线上升。靠！居然有人靠忽悠赵本山来忽悠天下人。

没办法，谁不想惹人关注？该死的信息时代！

西楚刀客